1. INTRODUCCIO A LA MACROECONOMIA | A LA
COMPTABILITAT NACIONAL

Programa Detallat:

1.1. Conceptes fonamentals: inflacié, creixement, produccio i atur.

1.2 . Lamesuradel’ activitat economica: produccio, rendai despesa.

1.3 Suposits Simplificadors.

1.4. Comptabilitat nacional: les identitats comptables basiquesi el flux circular de la
renda.

De forma molt simplificada, es pot dir que la Macroeconomia estudia € funcionament
d'una economia en conjunt. Per portar a terme agquest estudi, sutilitza e metode de
I'agregaci6. Mitjancant certs suposits que permeten la unié dels comportaments
individuals dels subjectes economics, es construeixen variables agregades i amb la
incorporaci6 de diferents hipotesis, sestableixen relacions entre elles. D'aguesta manera
es construeixen models que expliquen el funcionament d'una economia hipotética.

Abans de passar a explicar alguns models macroeconomics, és necessari proporcionar
una definicid precisa de les magnituds agregades basiques i establir les relacions
purament comptables que existeixen entre elles. Aquest és l'objectiu daguesta
introduccio.

Conceptualment senzilla, ja que no tracta d'explicar el funcionament de I'economiani de
fonamentar tedricament les relacions entre els agents economics, té importancia perque
tots els temes que venen a continuacié utilitzen els seus conceptes i, en aquest sentit, es
basen en ella.

1.1 Conceptes fonamentals:. inflacid, creixement i atur
(a) INFLACIO:

La maoria del paisos mantenen un registre dels preus que paguen els
consumidors . A tal efecte es construeix el que s anomena un index de Preus al
Consum que no és més que una mitjana ponderada dels principals grups
d’ articles consumits. Aixi doncs |’ IPC representa €l preu promig d'una cistella de
béns representativa del consum de I’ economia (s'inclouen uns 250 bénsi serveis
meés 0 menys). Per redlitzar aquests calculs cal decidir quins seran els béns i
serveis que formaran part de I'IlPC i quins seran les seves ponderacions.
Aquestes decisions es prenen en base a la informacié que subministra |’ enquesta
de pressupostos familiars que estudia la conducta de la despesa de més de
200.000 families.

Definicio: LalNFLACIO éslaéslataxapercentua dincrement del nivell de
preus durant un periode determinat.



Suposem que desitgem mesurar la inflacidé durant € periode t. En aguest cas
necessitem tenir les valors de I'lPC en t-1 i de I'l|PC en t. Per calcular
I’increment en % del IPC simplement ef ectuarem la seglient operacio:

IPC, - IPC,_,

inflacio, = %100

t-1

(b) PRODUCCIO | CREIXEMENT:

Definicio: El PIB (producte interior brut) és el valor de tots els béns i serveis
finals produits a una economia en un periode de temps donat.
El PIB éslamesurabasicade I'activitat economicad'un pais.

El PIB nominal mesura el valor de la producci6 utilitzant els preus vigents del
periode en € que es calcula, mentre que en e PIB Real mesura la produccio
obtinguda en qualsevol periode utilitzant els preus d'un any base.

El creixement de|'economia no és més que lavariacio percentual del PIB real.

Existeix una altra magnitud per mesurar la quantitat de bénsi serveis que s han
produit en una economia durant un determinat periode de temps. €l Producte
Nacional Brut (PNB).

La diferencia entre e PIB i e PNB es simplement que € primer mesura la
produccié reditzada pels factors de produccid residents en e pais,
independentment de qui sigui el seu propietari i el PNB pren per aquest mateix
calcul és factors de producci6 de propietat nacional amb independencia d’ on es
trobin ubicats.

Com hem vist la mesura més comunment utilitzada per mesurar la variacio dels
preus (inflacid) es|’ IPC. Malgrat tot, I’ IPC només inclou béns de consum final
i no béns intermitjos ni industrials. Existeix una atra mesura para mesurar €l
nivell de preus d un pais que inclou tots els bénsi serveis: El deflactor del PIB

Definicio: € deflactor del PIB recull la diferencia existent entre € PIB red i
nominal, que ve donada pels preus. Ens dona la segona mesura més utilitzada
pel e calcul delainflacié.

Formalment el deflactor es calcularia com:

N
deflactor, = IF;II EtR %100,
t

(c) ATUR:  ésla proporcio de la poblacio activa que no aconsegueix trobar
ocupacio i que n'esta buscant.



La poblacio activa es el nombre de persones que estan treballant o buscant una
feina. Observem que aguells que voluntariament no desitgen treballar no estan
inclosos en la poblacio activa.

1.2. Lamesuradel’activitat Economica: produccio, rendai despesa.

Tal i com hem dit el PIB és el valor de mercat de tots els béns i serveis finals produits
en un periode donat pels factors de produccié de propietat naciona. Pero de fet,
existeixen tres maneres equivalents de calcular €l seu valor:

1. El PIB és la suma dels valors mercat de les produccions de béns i serveis
finals.

Aqui & que esfaéscacular en primer lloc € valor de mercat de les produccions
de béns i serveis finals (multiplicant € preu dels béns i serveis per la quantitat
d’unitats produides) i despres sumar aguests valors. Fixeu-vos que nomeés
incloem en agquest calcul els bensi serveis finals que son aquells que consumeix
de maneradirecta el consumidor.

2. El PIB és la suma de valors afegits generats en € diversos sectors de
I’ economia.

Recordeu que e valor afegit és I'increment de valor que pateix la matéria
primera quan passa per un proces productiu. La manera de calcular-lo és restant
del valor final del bé, el cost de la materia primera. Per exemple, suposem que
volem fer un pastisi que disposem dels ingredients necessaris per fer-ho. El preu
del pastis un cop estigui fet superara €l cost dels seus ingredients perquée €l
procés productiu (que en cas consisteix el barrgjar els ingredients segons estipula
lareceptai posar-lo a forn) li haura afegit valor. En aquest cas calculariem tots
els valors afegits de totes les produccions (siguin produccions de bens finals o
no) i els sumariem.

3. El PIB ésla suma de totes les rendes que es generen a I’ economia.

Fixent-nos que un cop I’empresa han generat el seu valor afegit, € que fan es
pagar als seus treballadors i en cas de que encara sobri valor afegit es destina a
beneficis. Per tant les persones que reben agquest valor afegit (siguin treballadors
o propietaris), el perceben com arenda, perque per a ells un sou o beneficis son
diners que poden gastar en el que necessitin.

Comentaris al respecte:

1. Part de la producci6 que es realitza no passa pel mercat, pel que no pot
ser comptabilitzada.

2. Problema de I'economia submergida.

1.3. Suposits Simplificadors



Convé ressdltar les hipotesis que, per facilitar I’andlisi, sutilitzaran en els temes
seguents:

a) No existeix depreciacid, per tant, desapareix la distincié entre magnituds
brutesi netes.

b) Les aniques relacions que manté |'economia nacional amb la resta del mon,
per compte corrent, son les exportacions i importacions de mercaderiesi serveis.
No existeixen, per tant, fluxos de rendes amb I'exterior i € producte interior
coincideix amb el producte nacional.

c) No existeixen impostos indirectes ni subvencions a les empreses. D'aquesta
manera coincideixen les magnituds valorades a preu de mercat i a cost dels
factors.

d) Les economies domestiques son les Uniques propietaries de les empreses |
reben tota la renda. No existeixen beneficis no distribuits, amb la que
consumeixen, estalvien i paguen impostos.

€) Les empreses son les uniques productores de béns i les Gniques que participen
en el comercg exterior. No estalvien ni paguen impostos, de manera que tots els
beneficis passen a les economies domestiques i, després de que agquestes paguin
elsimpostos directes, engrosseixen la seva renda disponible (Y d).

f) Les operacions que redlitza el sector public son les seguents: pel costat dels
ingressos, recapta pels impostos directes (T). Efectua, a més, una despesa
publica corrent i de inversio (G) i una despesa de transferencies corrents a les
economies domestiques (TR).

1.4. Comptabilitat nacional: lesidentitats comptables basiquesi €l flux
circular delarenda.

En e quadre 1.1. apareixen representats els fluxos reals i monetaris que es
produeixen en una economia senzilla, en la qual Unicament existeix sector
privat.

Es suposa, per ara, que només hi ha dos tipus dagents, les economies
domestiques i les empreses. Les primeres son propietaries de les empreses, €ls
proporciones factors de produccié i els compren tots el's béns que produeixen.
L es empreses recapten factors de produccio a les economies domestiques, a qui
venen latotalitat de la producci6. No hi ha, per tant, acumulacio d'existéncies no
venudes. Els ingressos que d'aguesta manera obtenen |es empreses es reparteixen
totalment a les economies domestiques, en forma de salaris, per la seva
contribucié laboral al procés de produccid, o de beneficis, com retribucio as
propietaris del capital.

Es tracta d'una economia tancada en la que no existeixen transaccions amb la
resta del mon. No hi ha exportacions ni importacions de béns i serveis, ni



moviments de capital a través de les fronteres. No hi ha tampoc govern i, per
tant, no existeixen impostos de cap tipus, ni despesa publica.

Els fluxos que sestableixen, en cada periode, entre els dos tipus d'agents
agregats que existeixen, les economies domeéstiques i les empreses es mostren en
el quadre. Des de les economies domestiques surt un flux real de factors de
produccio dirigit a les empreses, que dona origen a un flux de pagaments, de
sentit oposat, que és la renda que les economies domestiques obtenen per la seva
contribucié a la produccid. Des de les empreses e flux real de béns i serveis
produits durant el periode es dirigeix cap a les economies domestiques que es
veu compensat per un flux de pagaments, en sentit oposat, que representa la
despesa de consum de les economies domestiques sobre la produccio de les
empreses. En un esquema d'aquest tipus, la identitat entre produccié, renda i
despesa sobté de maneraimmediata.
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Quadre 1.1. Fluxos reals i monetaris en una economia tancada sense sector public, en la que
no existeix ni estalvi ni inversio.

L'esquema anterior suposa, ho obstant, que les economies domestiques gasten
tota la seva renda en béns de consum. Si aix0 no succeeix aixi i una part de la
renda no es gasta, sestalvia, les relacions contingudes en |'esquema deixen de
complir-se, perqué el flux de pagaments que redlitzen les empreses as
propietaris dels factors de produccié sera superior que e flux dingressos que
reben de lavenda del seu producte a les economies domestiques.

En aguesta situacié, en la que les economies domestiques no gasten tot € seu
ingrés en consum i, per tant, les empreses dirigeixen cap a elles un flux de
pagaments superior a dingressos, es pot entendre e compliment de la igualtat
entre la produccid, larendai la despesa si es considera gue en I'economia hi ha
dos tipus diferents d'empreses. Unes es dediquen ala produccié de bénsi serveis
de consum, i altres sdn productores de béns de capital.

Per simplificar I'argument i la representacio grafica del quadre 1.2. es suposa
que les empreses dedicades a la fabricacio de béns de capital venen integrament
la seva produccié a les industries de béns de consum. Ni les economies
domestiques ni les propies empreses productores de béns de capita
aconsegueixen aquest tipus de béns.
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Quadre 1.2

Els fluxos reds i financers que tenen Illoc en una economia amb aguestes
caracteristiques es mostren en e quadre. Hi ha un flux rea de factors de
produccio des de les economies domestiques cap a les empreses, tant les
productores de béns de consum com les de béns de capital. Aquesta contribucio
al producte, genera un flux de pagaments, d'igual valor i sentit contrari a de
factors, que surt de cadascu dels dos tipus d'empreses, i en conjunt, constitueixen
larendadel periode (Y).

Des de € punt de vista de la despesa la produccio flueix des de les empreses de
béns de consum cap a les economies domestiques i des de les que produeixen
béns de capital cap ales productores de béns de consum. D'aquesta manera, una
part dels béns produits durant e periode son adquirits per les economies
domestiques i constitueixen la seva despesa de consum (C). La resta de la
produccio, els béns de capital, els adquireixen les empreses i composen la seva
despesa d'inversio (1).

Les relacions que mantenen les economies domestiques amb les empreses
productores de béns de consum indiquen que, s els beneficis que es reparteixen
integrament, els ingressos que reben les empreses per la venda de béns son
iguals a's pagaments que efectuen als factors de produccio. Per tant, I'adquisicio
de béns de capital, la despesa dinversio, implica una necessitat de finangament
per part d'aquestes empreses que poden solucionar anant als mercats financers.

En e quadre 1.2 aguesta necessitat de financament de les empreses, es
representa com un flux de pagaments, que des del mercat financer, es dirigeix
cap a elles. Es important advertir que la inversié no és un flux que surti del
mercat financer, sind una despesa realitzada per les empreses sobre la
produccié del periode que pot finangar-se, com agui succeeix, anant al mercat de
capitals.



Les economies domestiques, per la seva part, ingressen més de 1o que gasten,
L'excés dels ingressos que reben com renda sobre els pagaments que efectuen
per I'adquisicié de béns de consum constitueix |'estalvi del periode (S). Aixo
implica que disposen d'una capacitat de financament que poden derivar cap a
mercat de capitals, representada en el quadre 1.2. com un flux de pagaments
dirigits a aquest mercat. Els intermediaris financers que sanalitzaran amb més
detall en el tema 3, Sencarreguen d'articular la capacitat de financament d'uns
agents amb |es necessitats de financament d'altres.

Quan sagreguen els dos tipus d'empreses que es representen en el quadre 1.2.,
les de béns de produccio i les de béns de consum, en una categoria Unica, e flux
de factors que surt de les economies domestiques cap a les empreses també
apareix agregat. El mateix que el corresponent flux de pagaments que surt de les
empreses com retribucio dels factorsi constitueix larenda del periode ().

Amb I'agregacid, €l quadre 1.2. es veu modificat també en altres aspectes. El
flux de béns de capital d'unes empreses a atres i la corresponent despesa
dinversid desapareixen de l'esquema. La despesa dinversio és la part de la
produccio que les empreses destinen a ampliar o reposar la capacitat productiva
i, Obviament, no resulta visible en una representacio en la que les empreses
apareixen agregades.

En el quadre 1.3. sha prescindit dels fluxos reals, de factors o de béns, que
existeixen entre els diferents tipus dagents economics i Unicament es
representen els monetaris. Les empreses apareixen agrupades en una sola
categoria. El sentit de les fletxes senyala I'orientacié dels fluxos d'ingressos que
arriben a cada un dels sectors i €ls pagaments que surten d'ells. ES suposa, com
fins ara, que les empreses no estalvien, no hi ha beneficis no distribuits, i tot el
valor de la produccio es reparteix a les economies domestiques com renda del
periode.

En aguest cas, les empreses necessiten acudir a altres agents per financar la
despesa d'inversio, tenen una necessitat neta de finangament. Mentre que, les
economies domestiques que gasten en consum menys dels que ingressen com
renda, tenen capacitat neta de financament.

Els mercats financers, que shan inclos en e quadre 1.3. com receptors dels
fondos d'estalvi de les economies domestiques i proveidors de fondos per
financar la despesa dinversié de I'empresa, actuen com intermediaris i
equilibradors d'aquests agents economics. Intervenen en aguest esguema com
articuladors de les capacitats i necessitats de financament que presenten els
agents.
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Quadre 1.3: Fluxos de renda en una economia tancada sense sector exterior.

Al considerar €ls fluxos d'ingressos que arriben a cada sector i les utilitats que
fan d'ells, es poden establir les segiients identitats comptables:

Fluxosdingressos  Fluxos de pagaments

Economies domeéstiques Y = C+S
Empreses C+1 = Y
Mercats financers S = I

Els recursos que obtenen com renda (Y) el sector d'economies domeéstiques son
identics als serveis que fa d'ella en despesa de consum (C) i estalvi (S). Els
ingressos que reben les empreses per la venda de béns de consum a les
economies domestiques (C) i el's que obtenen per financar la seva propia despesa
dinversio (1) soniguals alaproduccio del periode, que paguen com renda (Y) als
factors de produccio.

La comparacio dels fluxos dingressos i pagaments de les empreses i les
economies domestiqgues mostren que la despesa, de consum i inversio,
coincideix amb la producci¢ del periodei ésigual alarenda:
C+l=Y¥Y=C+ S
Si sagreguen tots dos sectorsi es smplificalaidentitat, sobserva que:
=S
Es a dir, la necessitat de financament de les empreses per atendre a la seva

despesa dinversio és igual a l'estalvi de les economies domestiques. El mercat
financer sencarrega d'enllacar tots dos fluxos.
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Quadr e 1.4: Elsfluxos de renda en una economia tancada amb sector public.



Els fluxos de renda que es produeixen en una economia amb sectors privat i
public, perd sense relacions amb I'exterior, es representen en € quadre 1.4.

Ara existeix un sector governamental, que efectua la despesa publica en béns i
serveis (G), ala que les economies domestiques paguen impostos (T) i del que
reben transferéncies (TR). La despesa sobre la produccié del periode no es
limita, per tant, al que efectuen les economies domestiques en béns de consum
(C), ni aladespesadinversio (1) que realitzen les empreses, sind que té un nou
component que és un flux de pagaments per e sector public i un flux d'ingressos
per ales empreses.

El sector public obté ingressos de les economies domestiques, de les quals
recapta impostos, que destina a pagament de transferencies a les propies
economies domestiques i a pagament a les empreses pels béns i servels que
constitueixen la despesa publica. La diferencia entre aguests fluxos de
pagaments i ingressos indiquen la necessitat neta de finangcament del sector
public, el deficit pablic (DP), el préstec net - positiu 0 negatiu - que ha d'obtenir
dels mercats financers.

Degut a que les economies domeéstiques paguen impostos i reben transferéncies,
el flux de renda que reben per la seva contribuci6 a la produccié del periode (Y)
no ésigual alarenda delaque poden disposar (Yp).

Les identitats comptables que es deriven d'aguest model, tenint en compte els
fluxos d'ingressos que arriben a cada sector i la utilitzacié que fan d'ells son els
seglents:

Flux.d'ingressos Flux.de pagaments
Economies Domestiques Y+ TR = C+S+T
Empreses C+l1+6G = Y
Sector Public T+ DP = G+ TR
Mercats Financers S = | + DP

El balan¢ de les empreses de I'economia proporciona la identitat entre producte
nacional i despesa nacional. Les empreses paguen la renda a les economies
domestiques i reben ingressos per el consum, lainversié i la despesa publica que
sefectua sobre €l seu producte:

Y=C+I1+G
La font d'ingressos i pagaments del govern proporcionen la definicié de deficit
public, que indica el nivell en el qual les despeses governamentals excedeixen
alsingressos del periodei €l flux net d'ingressos que el sector pablic ha d'obtenir
del mercat financer.

DP=G+TR-T



Dels ingressos que tenen les economies domestiques i les utilitats que fan d'ells
sobté la identitat que relaciona €l producte i la renda nacional amb la renda
disponible:
Y,=Y-T+TR=C+S
Si sagreguen les economies domestiques, les empreses i €l sector public, i es
consoliden €ls fluxos i pagaments per agquests sectors, sobté la identitat basica
que relaciona la capacitat 0 necessitat de financament del sector privat i del
sector public.
Y+TR+C+1+G+T+DP=C+S+T+Y+G+ TR
Simplificant:
I+ DP=S

O bé

(S-) = (G+ TR-T)

A agquesta identitat entre la capacitat i la necessitat de financament dels sectors
privat i pablic, que sha obtingut mitjancant I'agregaci6 dels fluxos d'ingressos i
pagaments de les economies domestiques, les empreses i € sector public, pot
accedir-se per una altra via. Com el mercat financer sha introduit en I'esquema
precisament per mostrar com senllacen les necessitats de financament d'uns
sectors amb les capacitats d'atres, aguesta relacio es pot obtenir directament
considerant els fluxos que arriben al mercat financer i els que surten d'ell:

S=1+DP=I1+(G+TR-T)

En I'esquema del quadre 1.5. es representen els fluxos que es registren en una
economia en la qual hi ha sectors privat i pablic, i relacions amb I'exterior. Als
fluxos que apareixen representats en |'anterior esquema safegeixen ara els que es
deriven de les importacions i exportacions de béns i serveis. Se suposa, per
simplificar, que les empreses son les Uniques que participen en e comerg
exterior.

Hi ha fluxos dingressos des de |'exterior cap a les empreses, que es deriva de
I'adquisicio per els residents en I'estranger de béns i serveis produits per elles, i
un flux de pagaments que es dirigeix des de les empreses cap a |'exterior per la
importacié de béns.

La representacié de la resta de relacions, les que mantenen les economies
domestiques amb el sector public i amb les empreses, i les que mantenen
aquestes Ultimes com el sector public, no es veu alterada.
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Quadre 1.5: Fluxos de renda en una economia oberta amb sector public.

Les identitats basiques gque es deriven dels fluxos d'ingressos i pagaments que
apareixen en aguest esquema, en el qual sincorpora el sector exterior, son les
seguents:

Fluxosdingressos  Fluxos de pagaments

Economies domeéstiques Y+ TR = C+S+T
Empreses C+l1+G+X = Y+ Q
Sector Public T+ DP = G+ TR
Mercats financers S = | + DP + XN
Sector exterior XN+ Q = X

Dels fluxos dingressos i pagaments de les empreses sobté la identitat entre
produccio i despesa en una economia oberta. La produccio i larenda del periode
és igual ala suma de la despesa de consum de les economies domestiques, els
béns de capital adquirits per les empreses, la despesa publica i la despesa neta
(X-Q) redlitzats pels residents en |'estranger sobre el producte obtingut per les
empreses durant el periode.

Y=C+1+G+ (X-Q) ()

Dels ingressos i pagaments de I'exterior sobté, sota els suposats enunciats en
I'apartat 1.4. la definicié de saldo de la balanca per compte corrent:

XN=X-Q

Quan aquest saldo és positiu -l valor dels bénsi serveis adquirits pels residents
en l'estranger a les empreses del pais (X) supera as que aguestes obtenen dels
residents en l'estranger (Q)- e pais esta realitzant un préstec net a l'estranger.
Aix0 esta representat en I'esquema pel flux de pagaments que surt del mercat
financer i esdirigeix cap al'exterior.



+ X

D'acord amb (1) aquest saldo de la balanca per compte corrent es pot expressar
com ladiferénciaentre el producte nacional i la despesa dels residents:

XN=Y-C-1-G 2)

Sumant i restant els impostos i les transferencies en la part dreta de la identitat

(2):
XN=(Y-T+TR-C)-1+ (TR-G) (3)

De (3) sobté:
XN = (S-1)+ (T-TR-G)

Aquesta expressio indica que € saldo de la balanca per compte corrent ésigual a
la diferencia entre I'estalvi i la inversié privats, més e superavit del sector
public (-DP).

La identitat basica que relaciona la capacitat 0 necessitat de financament dels
diferents sectors de I'economia, privat, pablic i exterior es pot obtenir, també,
guan sagreguen els fluxos dingressos i pagaments de les economies
domestiques, les empreses, €l sector pablic i €l sector exterior.

Y+TR+C+1+G+X+T+DP+XN+Q=C+S+T+Y+Q+G+TR

(S-)=(G+ TR-T) +XN

A partir del mercat financer, que és l'encarregat denllacar els fluxos de
necessitats i capacitats de financament, pot obtenir-se la mateixa identitat.
Aquesta indica que I'excés d'estalvi sobre la inversié que tingui el sector privat
és capag de financar €l déficit public (DP) i €l préstec net al'estranger (XN).

Sense cap dubte, € signe que tingui la financament dels sectors privat, pablic i
exterior, € que la seva situacio sigui de necessitat o de capacitat de financament
no esta predeterminat. Encara que la representacio realitzada en I'esqguema del
quadre 1.5 indica, pel sentit dels seus fluxos, que és e superavit del sector privat
el que financa el deficit del sector public i el superavit exterior (atorgant un
préstec net a l'estranger XN > Q) aix0 no té més objectiu que simplificar la
representacio. El signe dels fluxos (el sentit de les fletxes que enllacen als
sectors amb el mercat financer) pot ser diferent.



